Hochschule fiir Musik und Theater Miinchen

Musterklausur Eignungsprufung
im Pflichtfach Musiktheorie
(Chor- und Orchesterdirigieren)

Aufgabe 1: Modulationsaufgabe in einem motivisch gebundenen, metrisch und stilistisch
sinnvollen Satz (obligatorisch)

a) diatonisch von Es-Dur nach d-moll (unter Verwendung der Anlage 1a)
b) chromatisch/enharmonisch von cis-moll nach G-Dur (unter Verwendung der Anlage 1b)

Aufgabe 2: Wahlen Sie EINE der folgenden vier Aufgaben aus

Liedsatz (vierstimmig)

Bearbeiten Sie das Kirchenlied (Anlage 2) in einer Stilistik der 1. Halfte des 18. Jahrhunderts
(z.B. Bach) mindestens Takte 1-8 oder die weltliche Liedmelodie (Anlage 3) in einer Stilistik der
1. Hélfte des 19. Jahrhunderts (z.B. Mendelssohn) mindestens Takte 1-12.

ODER

Kontrapunktaufgabe

Erganzen Sie den gegebenen Lickentext (Anlage 4) inklusive der Mensurstriche zu einem
zweistimmigen kontrapunktischen Satz, der stilistisch einer Klangtechnik des 16. Jahrhunderts

nachempfunden ist oder ergénzen Sie mithilfe der instrumentalen Vorgabe (Anlage 5) eine
zweistimmige Invention bzw. ein Klavierpraludium im Stile Bachs.

Aufgabe 3: Generalbass (obligatorisch)

Setzen Sie den gegebenen Generalbass (Anlage 6) im Klaviersatz aus. Achten Sie hierbei bitte
auf eine gute Spielbarkeit am Tasteninstrument!

Aufgabe 4: Analyse (obligatorisch)

Analysieren Sie die gegebene Vorlage (Anlage 7 Schumann , Trdumerei“) unter besonderer
Berucksichtigung von Harmonik, Formverlauf und vorkommender Satzmuster. Verwenden Sie
hierbei eine lhnen geldufige Chiffrierung (Funktion, Stufe etc.)



Hochschule fiir Musik und Theater Miinchen

MUSTERKLAUSUR Pflichtfach Musiktheorie
(Chor- und Orchesterdirigieren Anlagen 1-7 )
(Orgel, Kirchenmusik Anlagen 2-7)

Anlage 1 (nur fiir Chor-/Orchesterdirigieren)
la) Modulation diatonisch von Es-Dur nach d-moll
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Anlage 3
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Anlage 5

Invention
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Alase b ) ) ) nach Bach
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Anlage 7

Harmonische und formale Analyse eines kurzen Klavierstiicks, z.B. "Traumerei" aus den Kinderszenen von Schumann.
Tabellarische Ausabeitung ist ausreichend.
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